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Akar otthon a sajat tomegiink (,stlyunk”), akar a siités hozzavaloinak mérésére t6bbnyire digitalis
mérleget hasznalunk. Méra a boltokban, de a piacokon is szinte csak ilyen eszk6zokkel taldlkozunk. Ha
ezek hidnyaban egyes mennyiségek aranyara vagyunk kivancsiak, egy pillanat alatt magunk is Osszeesz-
kabalhatunk egy kétkartt mérleget, melynek karjain csak a hosszisagok lemérésével az egyes tomegek
aranyat pontosan megmérhetjiik. Hogyan is miikodik egy ilyen mérleg? Erre végziink a mai kisérletiink-

ben méréseket, szerziink tapasztalatot.

1. feladat

A mellékelt abrahoz hasonléan &llitsunk be egyensilyi
helyzeteket. A bal, illetve a jobb oldalon mért tomegeket
és a karok hosszat a tablazatba beirva szamoljuk ki a tabla-
zat oszlopaiban a tovdbbi mennyiségeket. (A tablazat min-
den mérés alkalmaval tetsz6legesen kiegészithets. Elvart a

legalabb 5-10 mérés, egyensulyi helyzet.)

Egy kis fekete test tomege m =777g, azaz m =777kg, igy

ennek silya mg =777 - 105 =777N.

A mérlegen két lyuk tavolsdga x =777cm, azaz x =777m.

Egyensilyi helyzetek

bal oldal

jobb oldal

m(kg) | I(m) | m-g-I(Nm) | m(kg)

[(m)

m-g-I(Nm)

Megéllapités.
2209227777222222277722222777
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2. feladat
Ebben a mérésben is a kétkart mérleget fogjuk hasznalni. (Ld. ab-
ra.) A rugos er6mérst helyezziik a bal oldal egyik lyukjaba (a mérés

soran végig maradjon ugyanazon a helyen), a jobb oldalon pedig vizs-
galjuk meg, hogy egy tomeget kiilonbozs helyekre téve mit mutat az R % e
erémérd. (Olyan erémérdt hasznalj, mely képes jol leolvashatéan mu-

tatni a mért erdt.)

Igyekezz minél t6bb mérést elvégezni (minél tobb helyre elhelyezni
a jobb oldalon 1évé testet.)

Toltsiik ki a tablazatot ebben az esetben is.

FEgyensulyi helyzetek
bal oldal jobb oldal
FN) | {(m) | F-1(Nm) | m(kg) | {(m) | m-g-I(Nm)

Megallapités.
299927992927992279292779227779

A bal oldalon leolvasott er6ket egy tablazatkezels segitségével abrazoljuk a jobb oldalon 1évé tavolsagok
fiiggvényében. (Gépeld be a megfelels értékeket két oszlopba, majd a tavaly tanult moédon készits jol
értékelhets grafikont (Pont(x;y) segitségével). Az elkésziilt grafikont képként (legyen a neve pl.
kepgrafikon.png)

e mentsd le,
e toltsd fel a tobbi kép kozé,
e s illeszd be ide (\includegraphics [width=7cm]{kepgrafikon.png} segitségével.

(A mintam elgl kivéve a % jeleket konnyen meg tudod csinélni.)

Helyezziik az erémérst masik lyukba is és ismételjiik meg a mérést.

Egyensulyi helyzetek
bal oldal jobb oldal
FN) | {(m) | F-1(Nm) | m(kg) | {(m) | m-g-I(Nm)

Megallapités.
2929799227992279292779927779
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3. feladat
A mérés soran megismerkedtiink az erd és a hozza tartozo erékar szorzaténak fizikai fogalmaval, melyet

forgatonyomatéknak neveziink. Azt vettiik észre, hogy a bal oldalon 1év6 erék a mérlegiinket balra, mig
a maésik oldalon 1év§ erck jobbra akartak forgatni. Egyensily akkor allt fenn, ha e két forgatonyomaték

A kép alapjan szamold ki, hogy az abran jelzett tomegeket
hova kell elhelyezni. fon f2am 24

Szamolas. zn% =1 s ﬁ ﬁ |
29999972299227229927 o s s

PetiTEX, 2022.



4. feladat

A kovetkezdket kisérletezés alapjan allapitsd meg, majd otthon szamitassal ellendrizd.

1. A bal oldalon az masodik és a negyedik lyukba is egy-egy kis fekete tomeget helyezek. Ki lehet-e
egyensilyozni egyetlen kis fekete test jobb oldalon valé elhelyezésével?

2. A bal oldalon az elsd lyukba 1 kis fekete tomeget, a harmadikba kett6t helyezek. Ki lehet-e egyen-
stlyozni egyetlen kis fekete test jobb oldalon vald elhelyezésével?

3. A bal oldalon az elsg lyukba 1 kis fekete tomeget, a harmadikba kett6t helyezek. Ki lehet-e egyen-
stlyozni két kis fekete test jobb oldalon val6 elhelyezésével?

A kisérleted eredményét itt fogalmazd meg, s az igazolést is ide ird le.
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